

140年 栉风沐雨 春华秋实

北仑区实验小学与八方校友 同享母校成果，畅叙桃李深情

前天，在连绵阴雨和刺骨寒风的夹击下，整座城市气温骤降。尽管气温低至2℃，有个地方的气氛却“热”到沸点：北仑区实验小学在这一天迎来一个重要的日子——建校140周年。

灵峰山下，岩河水旁，百年经典，诗意流淌。从振文书院到时敏学堂，从大碶区中心小学到北仑区实验小学，140个春秋，140年的春华秋实。这一天，宾客满堂，校友们从四面八方赶来，同享母校的历史记忆和办学成果。宁波市北仑区委常委、统战部部长陆亚芬等领导受邀出席。

忆青春，谢师恩

历届校友从四面八方赶来，只为心底对母校的深情

在当地，北仑实小有着“黄埔军校”的美誉，一方面是因为一大批优秀青年教师从这里脱颖而出，另一方面是因为该校以其严谨、务实、超越的办学方略和深厚的文化底蕴，培养出了一代又一代的杰出人才。

建校140周年成果展安排在学校体艺馆，一早就吸引来很多校友。一时间，大家打招呼的方式只有一种：“你是哪一届的？”胸前别着的一枚印有“1878-2018”字样的徽章，似乎成了他们之间“认亲”的最佳标志。在人群中翘首寻找熟悉的面孔，见到昔日的老师，按耐不住，上前便是一个大大的拥抱，这样温暖的师生情谊也在每个角落上演。

支正春是1999届毕业生，今年32岁，有天赋、刻苦，念名校，一直以来都是“别人家的孩子”。大学毕业后，他

在北京创办了一家信息化企业，且是独角兽企业，曾在2015年入选全球金融科技50强，也是中国唯一的一家。这一次，他特地从北京赶来，以校友代表的身份上台发言。求学路很长，小学段仅仅是其中一部分，但对他来说，浓浓的感恩之情从未淡去。

“这里是启蒙我的地方，之所以从事信息学产业，离不开母校的培育。小学三年级时，我开始接触计算机课程，四年级参加编程竞赛，此后一发不可收拾，其中有学校和老师的辅导、支持，是他们帮我打开了这个全新的世界！”支正春说。

母校的生日，还有太多人赶不过来，他们有的通过视频送来祝福，有的守在微信观看直播。他们是那数以万计的“支正春”，汲取养分，生根发芽，或曾经或现在在社会各行各业奉献一份力量。

2 继往开来，再创华章

儿童诗频现报端屡获佳绩，诗性教育享誉全国

一所学校的教学理念与其掌门人有关，一代又一代的校长继往开来，提炼新思想，融入新特色。活动现场，六位历任校长、书记应邀而来，他们曾为这所学校鞠躬尽瘁，曾把大半的时光和心血挥洒在这里。

舞台背后的大屏幕上闪现着一张张老照片，眼前站着的是头发花白、曾培育过自己的校长，这就是历史，一刹那，仿佛全浓缩在了这个舞台上。

时代的车轮滚滚向前，现任校长郁旭峰是一位诗人，也是中国儿童文学研究会会员，获得过冰心儿童文学奖、第六届全国优秀童谣奖等多个奖项。在工作中，他尝试诗性教育，设置诗意课程，开办岩河诗社，“让每个生命诗意成长”正是北仑实小现在的办学理念。

十数年来，本着“以诗育人”的宗旨，学校大力建设“书香、诗香、翰香”三香校园，积极开展读诗、诵诗、品诗、写诗、画诗、唱诗、演诗等丰富多彩的诗教活动。

光影童年，诗歌人生。在郁旭峰看来，诗歌是中国优秀传统文化的承载，融入教学不仅能熏陶孩子们的审美情趣，培养他们的想象力，还能拓展

他们的创造思维。

儿童诗频现报端享誉全国，便是从一个侧面印证着教学成功之处。据统计，全国100多家报刊发表过由该校学生创作的4000多篇诗歌，500多人次在各级权威征文比赛中获奖。



北仑实小140周年成果展演。



严信才奖育奖学金增资捐赠仪式。

3 长情陪伴，热心助学

严信才先生又为奖学基金增资100万元

在北仑实小的历史长河里，有一个人足足陪伴了二十多年，学校办学成果的背后有他默默的付出。他叫严信才，是学校名誉校长，为这次活动带来了100万元奖育奖学金，此前他已捐资了500万元。

严信才是个传奇人物，生于1935年，北仑大碶人。他在那个动荡不安的年代度过童年，少时因家庭贫困辍学，辗转漂泊来到香港，白手起家创立了香港伟德实业有限公司。事业有成后，他和妻子感慨于自己受教育不多而颠沛流离、以及家乡教育事业尚不发达，遂生出了捐资助学的念头。

1997年，他们花费180万元兴建北仑区实验小学严宗来教学楼、顾莲清体艺馆，之后又陆续捐资兴建体艺馆配套用房、严信才综合楼、赵友飞教学楼、塑胶田径场等，无不展示着心系故里，情牵教育的心意。2003年，他们出资100万元设立了北仑区实验小学严信才奖育奖学金基金，用于奖励优秀的教师和学生。

多年后的今天，这笔基金又被增资了100万元。在前天的捐赠仪式上，严信才只是做了简短的发言，但寥寥数语中尽是拳拳的爱国之情、热忱的助学之心。

对北仑实小的师生而言，他建设着学校的一草一木一瓦，是学校办学教学背后的功臣。

对他而言，唯一所求的回报便是每每闻得学校又取得了教学成果，如此足矣。

相关阅读

一组组数字为学校腾飞积淀新的力量

在培育教师、教育科研、办学特色等方面，北仑实小取得的显著成绩赢得了社会普遍赞誉。

大批优秀青年教师脱颖而出。迄今，该校培养和造就了省特级教师1名，省教坛新秀4名，省教改之星2名，市教坛中坚1名，市学科骨干4名，市教坛新秀25名，区骨干教师8名，区教坛新秀70余名，为区级机关和城镇学校输送干部、校长10余名。

群众性的教育科研活动蔚然成风。近年来，学校共有60多项科研成果在省、市、区获奖，600多篇教育教学论文在全国、省、市获奖和发表。学校多次被评为宁波市和浙江省教育科研工作先进集体。

全面且有特色的办学格局基本形成。学校曾获北仑区小学生田径运动会团体冠军十一次，北仑区小学生计算机比赛团体冠军十七次；多次获市、区小学生风筝赛、三模赛团体第一名，市小学生羽毛球赛团体冠军，市合唱比赛第一名；学生书画作品频频获全国大奖；射击项目屡屡在省、全国比赛中斩获金牌；童诗教学更是享誉全国。

办学水平节节攀高。学校先后获浙江省课程教材试验先进学校、浙江省体育达标先进学校、浙江省示范小学、浙江省文明单位、全国红旗大队、全国中小学整体改革实验学校、全国校园文学活动先进单位、联合国教科文组织实验学校等市级以上集体荣誉40余项。在由北仑区人民政府教育督导室组织的对全区小学办学水平综合督导评估中，学校曾连续五年以较大优势蝉联总分第一名。

美誉流芳，传承开创，北仑实小的未来有多美好，这一组组数字、一项项成绩便是展翅腾飞的基石。

记者 陈焯 通讯员 沃芬芳 文/摄